PROVAS
DE
ESTUDOS SOCIAIS E LINGUA ESTRANGEIRA

Duragao: 4 horas

| — ESTUDOS SOCIAIS
12 PARTE — QUESTOES DISSERTATIVAS: de 01 a 06. {Utilizar a “Folha de Resposta”.)

A — HISTORIA GERAL E DO BRASIL

01. {Utilizar o Espago 1 da “’Folha de Resposta".)

“A Monarguia brasileira sofreu um processo de abarxiono e morreu abandonada.
Abandonada pelo grupo politico, pela classe clerical, pela aristocracia agrédria, pela clas-
se militar. Sob esse aspecto pode-se dizer que ela nio foi derrubada e sim caiu.

Mas por que foi ahandonada? Eis a questao, a verdadeira questdo...””

JANOT.TI,.:Mdo. A Monarquia foi abandonada. In: COTRIM, Giilberta. Historia do
Brasil, Sdo Paulo, Saraiva, 1983, p. 124. '

De acordo com o texto, responda.
— Qual a medida do governo imperial que abalou o apoio da aristocracia rural, prin-

cipal base de sustentacdo da monarquia?
— Qual a contribuigcdo do exército brasileiro para a derrocada do regime mondrqui-

co?
02. (Utilizar o Espaco 2 da “Folhade Resposta’’.}

“A Segunda Guerra Mundial, muito mais do qua a Primeira, alterou profundamente
a correlacdo de forgas no mundo. Apds seis anos de guerra, alguns paises ficaram em-
pobrecidos, politicamente desorganizados e com graves problemas socials, enquanto os

vencedores tiveram aumentados o seu poder e a sua ambiggo.”
{ARRUDA, José Jobson de Andrade. Historia Moderna e Contemporinea. Sao Paulo,

Atica, 1088, p. 191.
Considerando o texto, cite:
— os blocos em que o mundo se dividiu ap6s a Segunda Guerra e os paises gue 0s

lideram até os nossos dias.
— duas consequéncias politicas da Segunda Guerra Mundial.



B — ORGANIZACAO SOCIAL E POLITICA DO BRASIL

r 0 Espago 3 da “Folha de Resposta”.)

XOTE ECOLOGICO
Agnaldo Batista e Luis Gonzaga

Nao posso respirar

Nao posso mais nadar
A terra estd morrendo
Nio dd mais prd plantar
E se plantar ndo nasce
E se nascer n3o dé

Até pingadaboa

E dificil de encontrar

Caxlé a flordagui

Poluicao comeu

O peixe que € do mar

Poluigdo comeu

O verde onde & que estd
Poluigdo comeu

Nem o Chico Mendes sobreviveu

>onstituicdo brasileira atual dedica um capitulo especial & questado da protegdo ao
imbiente.
“stabeleca uma relagdo entre esta afirmativa e os versos da cancdo acima.

ar o Espago 4 da "Folha de Resposta™.)

que a Ultima eleigdo presidencial foi considerada de grande importancia para a
1 politica do pais?



05.

06.

C — GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

{Utilizar o Espaco 5 da "'Folha de Resposta”™.}

Atualmente, a realidade dos pafses subdesenvolvidos suscita uma série de idéias

‘questiondveis; dentre elas, destaca-se a nogdo de que o subdesenvdlvimento seria ape-

nas uma situagdo de atraso, como se tais palses se assemelhassem a criangas ou adoles-
centes, que depois se tornariam adultos. Portanto, o desenvolvimento, (ou “progres-
so’’) seria algo normal, que aconteceria com o tempo.

Considerando o texto acima, responda as questGes:

— Subdesenvolvimento significa apenas atraso econdmico ou social?
Justifique.

— Dentro do sistema capitalista, o que significa "4reas centrais” e "'4reas periféri-
cas’'?

{Utilizar o Espago 6 da ' Fotha de Resposta’.)

Com base no gréfico abaixo, relacione o crescimento da populagdo urbana brasileira
com as mudangas ocorridas na sua distribuigio por setores de atividades.

BRASIL: EVOLUGAO DA POPULAGCAD URBANA E DISTRIBUIGAD
SETORIAL DA POPULAGAO ATIVA

E] Setor primério
% ' Setor secundério

m Setor tercirio




—QUESTOES DE PROPOSICOES MULTIPLAS: de 01 a 10. (Utilizar o cartdo-
resposta’A )

sas quest3as contém, cada uma, 05 {cinco) proposicdes. Para respondé-las, assina-
slgarismo da coluna ( 1), & esquerda, se julgar a proposicio verdadeira e o da colu-
[ ), A direita, se considerada falsa.

seguir, passar as assinalagGes para o cartdo-resposta A, perfurando as quadriculas
pondentes (ndo lsvar em considera¢do as quadr(culas de 5a 9).

A — HISTORIA GERAL E DO BRASIL

MAPA ECONOMICO DO BRASIL
SECULO Xl

1).BRASH
A DE ACUCAR
CUARIA

‘ERACKO
0GAS DO SERTAQ

re 0 processo de ocupacdo territorial do Brasil, ocorride nos séculos XVI a
cujas bases estdo expostas na mapa acima, pode-se dizer que:

11}

0 — a ocupacgdo do litoral nordestino baseou-se na atividade agro-exportado-
ra da cana-de-agOcar,

1 — o processo de interiorizacdo do Nerdeste teve como suporte econdmico
a atividade mineradora,

2 — a ocupagdo da Amazdnia ocorreu em fungdo do extrativismo e da agdo
missianaria.

3 — a obediéncia aos limites estabelecidos pelo Tratado de Tordesilhas im-
pediu o avango das Bandeiras e a possibilidade de expansdo do dom{nio
colonial portugués.

4 — a Parafba manteve autonomia econdmica, durante a fase colonial, face a
implantagdo de atividades diferenciadas em relaclo as capitanias vizi-
nhas.




02.

03.

04.

(1
0

(1

0
1

2
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Sobre as bases e desenvolvimento da Revolugdo Industrial pode-se afirmar que:

) (11)
0

“Comeca com o Pro-Terra
financiando o gado e a cana

— a Inglaterra foi o primeiro pafs a desenvolver um processo de industria-

lizagdo, apoiado pelo capital acumulado na expansdo do comércio em

escata mundial.
a proletarizagdo e a prética do aséalariamento significaram a separagdo

entre o capital e o trabaiho.

a Igreja manteve-se distante da discussdo e buscou ignorar as transfor-
macgdes sociais resuftantes da Revolugdo Industrial,

o capitalismo e o socialismo se apoiam em uma mesma concepc¢io de
Estado, bem como de relacdo entre as classes sociais.

a formufacdo das doutrinas do liberalismo econdmico e do socialismo se
liga ac desenvolvimento e consolidagdo do capitalismo.

Lavouras sdo destruitdas
familias pobres, varridas

As terras se valorizam a ambicio fica insana.””
a negociata se dava

O trecho da “Cantata prd Alagamar’, de W. J. Solha, atenta para a questdo agraria,
que, na década atual, na Paraiba é marcada pelo(a)}:

) (11)

0
1

2
3

4

aumento da concentragdo fundidria,

auséncia de confiitos no campo, com solugdo imediata dos problemas
surgidos pela posse da terra e por direitos trabaithistas.

queda do éxodo rural, com maior fixagdo do homem ac campo.
ampliagdo das terras destinadas ao plantio da cana-de-aglicar e ao criaté-
rio.

agdo protetora do Estado, prioritariamente, a pequena producio.

B — ORGANIZAGCAO SOCIAL E POLITICA DO BRASIL {OSPB)

“... Nas sociedades induStriais do fim do século vinte o principal inimigo da liberda-

de individual nem sempre é o poder publico. Freqientemente um individuo au um po-
deroso grupo econémico reduzem seriamente a liberdade de muitos individuos, ou
mesmo de um povo inteirc, por meio da dominacdo econémica.”’

(DALLARI, Dalnio de Abreu. Constituigdo e Constituinte, p. 13, InVITA, Alvaro de.
Nossa Constituicdo, p, 14)

(1) {11)

0

—h

E- N T S

0
1

W

Desta afirmativa pode-se deduzir que:

os donos do poder econdmico, geralmente, tdm o controle do poder po-
Iltico.

o poder piblico é inteiramente descomprometido com o poder econd-
mico,

a liberdade individual e a liberdade coletiva estdo ligadas 3 independén-
cia econdmica.

o poder publico é exeicido para o bem comum em qualquer sociedade.
a reducdo da liberdade se justifica em funcdo do progresso econdmico.

5



Tem-se afirmado que prevalece no Brasil um capitalismo dependente e periférico.
Yentre outras caracteristicas deste tipo de capitalismo, pode-s€ citar:

1} (11}

0 0 — o predominio do capital estrangeiro na economia.

1 1 — aintervencdo do Estado na distribuicio de incentivos 3 acumulagdo pri-
vada.

2 2 — a incorporacdo efetiva das massas as normas modernas de produgdo e
CONSUMO.

3 3  — anparticipacdo politica dos mais fracos e menos favorecidos.

4 4 — aelevacdo permanente do custo de vida, desemprego e vialéncia urbana.

Dentre as origens histéricas e condigGes atuais para os desequilibrios regionais, po-
se considerar:

) (I1)

0 — a concentracio industrial, financeira e tecnolégica no Centro-Sul do
pafs.

1 — a participacdo dg capital estrangeiro nas mesmas 4reas favorecidas pelo
capital nacional.

2 — ainviabilidade econdomica das terras do Nordeste e dificuldades de ocu-
pagdo da Amazonia.

3 — o fluxo migratdrio muito grande das regiGes pobres para as regioes ricas.

4 — a politica econdmica incapaz de estimular a descentralizagdo industrial

e de criar novos polos industriais.
Analisando-se os graficos «xbaixo, pode-se concluir que:

. — DISTRIBUICAO DA RENDA, 1970, 1980 e 1983

50% mais pobres :: ) 30% intermedisriosfx X 20% mais ricos
‘ ‘ L~ s _ x X x

X

FONTE: FIBGE

3 0 - os modelos econdmicos brasileiros tém possibilitado, gradativamente,
uma distribuicdo de renda mais equilibrada.

| 1 — os saldrios pagos & massa dos trabalhadores e os lucros dos pequeno$
proprietérios tém contribuido para diminuir as desigualdades de renda.

2 2 — a renda "'per capita” brasileira cresceu mais nas camadas mais ricas e
menos nas camadas mais pobres.

3 3 — os lucros dos grandes capitalistas nacionais e estrangeiros sdo muito al-
tos.

4 4 — sfo positivos os efeitos do processo de desenvolvimento econdmico para

a populacdo como um todo.



08.

C — GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

RENDA "PER CAPITA" (EM DOLARES, 1986]

PAISES da popuiacio total L dos 10% mais ricos | dos 40% mais pobres |quociente entre A e B
| i A _ B
ESTADOS UNIDOS 14110 32876 G067 54
HOLANDA 9890 21263 5538 3,8
JAPAD 10120 22668 K642 4,0
MEXICO 2240 9094 564 16,4
BRASIL 1880 9488 329 28,8

De acordo com a tabela acima, canclui-se que;

(1y (11}

0 0 — o Brasil apresenta menos contrastes sociais que o México, pois a sua
renda é ligeiramente superior 3 do Mexico.
1 1 — a Holanda é o pais que apresenta uma distribuicdo da renda nacional
menos heterogénea.
2 2 — o quociente entre “A" e "B’ nos da uma idéia da distribuicio da renda
e das desigualdades sociais.
3 3 — ns Estados Unidos possuem as maiores desigualdades de distribuicdo da
renda , emn virtude de sua renda ""per capita’ ser de 14110 ddlares.
4 4 — a populagdo japonesa € a mais rica do mundo, pois a renda “‘per capita”
dos 10% mais ricos é de US$ 22668.
09, DISPONIBILIDADE DE BENS DE CONSUMO
PAISES POPULACAO | AUTOMOVEIS | TELEFONES TELEVISORES
{milhdes) {milhdes) (mithdes) {milhdes)
ESTADOS UNIDOS 238,7 140 120 220
G.E.RAU.,PO JAPAQ _ 120,2 42 45 32
ALEMANHA OC. 61 30 28 23
ALEMANHA OR, 17 35 0,5 6
P . ]
G.BBL.J. Q INDIA 760 16 3 3
POLONIA 37.5 5,5 2 8,6

De acordo com a tabela acima, pode-se afirmar que:

(ry ()

o 0 -
11 -
2 2

3 3 -
4 4 -

os paises do grupo “A"’ sdo sociedades de consumao.

os paises do grupo "B" pertencem ao 29 e 39 Mundo.

a Poldnia e a Alemanha Oriental apresentam uma proporg¢do de bens de
consumo por habitante superior & da India.

cada cidaddo americano dispOe de 1,4 autombveis, 1,2 telefones e 2,2
televisores, enguanto cada indiano tem apenas a metade.

a Alemanha Qcidental apresenta um nivel de vida inferior ao da Alema-
nha Oriental e superior ao dos Estados Unidos.



No que se refere as grandes OrganizacOes Internacionais da atualidade, pode-se afir-
mar que;

(1) (11)

0 0 - o BENELUX esta integrado a politica econdmica e militar da ALAD!I e
do Pacto de Varsovia,
1 1 — o Pacto de Varsdvia significa, do ponto de vista militar, o oponente do

MCE; ao passo que o COMECON representa uma tentativa de integra-
cdo da economia mundial ao AELC, ONU, OTAN e ALADLI.

2 2 — as politicas integracionistas na América Latina encontram o seu corola-
rioc no BENELUX e no COMECON, juntamente com o Pacto de Varso-
via.

3 3 - apesar de a ONU ter exercido importante pape! no processo de desco-
lonizacdo, nela predominam os interesses das grandes poténcias.

4 4 — os dois mais importantes Tratados Militares da atualidade sdo a OTAN

liderada pelos EUA) e o Pacto de Varsovia (liderado pela URSS).

'ARTE — QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA: de 01 a 30. (Utilizar o Cartio-Res-
posta de tarja VERDE )

Perfurar no cartdo-resposta, em cada uma das questdes, apenas a alternativa consi-

derada correta. A — HISTORIA GERAL E DO BRASIL

A cultura brasileira, no periodo colonial, é caracterizada pelo(a)

a) forte estimulo da metrépole a producdo cientifica e cultural, garantindo a livre ma-
nifestacdo do pensamento.

b} auséncia de elementos culturais de origem negra e india, face ao baixo nfvel cultu-
ral e 4 situacdo de dependéncia a que se achavam submetidos.

¢} presenca de uma literatura representada, no século XVI, sobretudo pelos escritos
dos religiosos e dos cronistas / viajantes.

d) expansdo das universidades, bibliotecas, tipografias, visando & formacdo da cons-
ciéncia colonial, necessaria 3 conservagdo da situagdo de dependéncia.

e) auséncia de uma arquitetura militar e religiosa face as restricdes econdmicas impos-
tas pela metrdpole.

Sobre o processo de formacgido do Estado nacional brasileiro, é correto afirmar-se
que:

| — a unidade nacional construida pelos setores dominantes garantiu a sustentacao
de um Estado centralizado e conservador sab o regime manérquico.

11— a sociedade brasileira sofreu uma profunda transformacdo, em decorréncia do
desenvolvimento das manufaturas que modificou a antiga estrutura agro-ex-
portadora de base escravista,

111— a Constituicdo de 1824, promulgada pela Assembléia Constituinte, concedeu
plena autonomia legislativa as Provincias, instaurando uma fase de paz inter-
na.

Esti{do) corretals) apenas a(s) afirmativa(s):

a) | b) 11 c) 11 d} Iell g) 1l e 111



03.

04.

0s.

PROPOSICAO N 1 PROPOSICAO N9 2

“O progresso reafizad o na economia ” ...essa atividade (cafeeira] se coiicen-
brasileira na segunda metade do século  trou na parte centro-leste, provocando as-
X1X, que teve como fator preponderante  sim um deslocamento do efxo econémico
a enorme expansao da produgdo cafeeira, do pafs |...] levando a estagnacio 3s ve-
ndo se repartiu por igual por todas as re-  lhas e tradicionais atividades, como as do
gides...” actcar e algoddo.”

(DANTAS, José e TEIXEIRA, Francisco. Historia do Brasil : da Coldnia a Rep(blica.
S3o Paulo, Ed. Maderna, 1979, p. 229)
Sobre as proposicdes acima, pode-se afirmar que

a) ambas sdo verdadeiras e a segunda justifica a primeira.
b) ambas sdo verdadeiras e a segunda contradiz a primeira.
¢} apenas a primeira é verdadeira.

d) apenas a segunda & verdadeira.

e} ambas sdo falsas.

Com o golpe de 1964, que destituiu o Presidente Jodo Goulart, tiveram inicio os go-
vernos militares que se caracterizaram pelo{a):

1 — reconhecimento das divergéncias polftico-ideolbgicas, através da adogdo do plu-

ripartidarismo.
I' 1 — patrulhamento ideoldgico, perseguicdo e eliminagdo de liderancas que contesta-

vam o sistemna.
111 — participagao das camadas populares na vida politica do pais, com o fortaleci-

mento de canais de representagdo popular,
Estdido) correta(s) apenas a(s} afirmativa(s)
al 1 b} 1 c) 111 dyTell e} Il e Il

Frs ]
Yanomani é gente como a gente. Vamos fazer forca para que n3o acabem

, gc%n esse frmdo nosso em nome do progresso.” (Carlos Drummond de Andrade,

“A Guerra € contra a invasdo da terra dos nossos irmaos.
A Guerra é contra a faltade respeito, moral e civico.””

(Discur;o de José Augusto da Silva, da aldeia potiguar Tramataia, no | Encon-
tro Potiguara: uma nova Esperanca).

A questdo indigena tem sido associada & ecolégica e merecido a atengdo de setores
expressivos tanto da sociedade brasileira como de organismos internacionais. Conside-
rando-se 0 exposto, e, com base nos textos acima, infere-se que:

I — a preservagdo dos valores tradicionais tem garantido & nagdo potiguara se man-

ter isolada e imune ao avango dos interesses capitalistas.
I'l — a acdo do Estado, através da FUNAI, tem sido eficaz na defesa das terras ind(-
genas, impedindo a adog¢do de projetos que desrespeitem a relagdo do indio

com a natureza.
11l — a articulacdo entre a questdo indigena e a ecoldgica, sobretudo a da defesa da
Amazonia, resulta das contradigSes inerentes 3 ampliagdo do capitalismo.

Esta(do) corretal(s) apenas a(s) afirmativa(s)
a) I b) 11 c) I djlell e) Il e IT1
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“Preciso de vds, trabalhadores do Brasil, meus amigos, meus companheiros de
uma longa fornada,; preciso de vds, tanto quanto precisais de mim (...) precfso
que formeis um bloco forte e coeso ao lado da governo, para que este possa dis-
por de toda a forga de que necessita para resolver os vossos proprios problemas.”
GETULIO VARGAS, Discurso {1951). In: ALENC/R, Frandsco e outros. His-

téria da Sociedade Brasileira. Rio de Janciro. Ao Livro Técnico, 1980, p. 293.

0 texto do discurso de Getllic Vargas expressa a formula politica desenvolvida pelo
2u governo, que se denomina

] tenentismo b) populismo c) integralismo d) messianismo e} socialismo

"0 senhor de todos! Rei de todas as casas, Nas regides mais distantes, fazes o
Nilo celeste para q ue desga como chuva e acoite as montanhas, camo um mar pa-
ra regar os campos e jardins estranhos. Acima de tudo, porém, fazes o Nilo do
Egito que ernmana do fundo da terra. E assim, com os teus raios, cuidas de nossas
hortas. Nossas colheitas crescemn, e crescem paor ti {...) Tu estds em meu coragéo.
Eu te conhego, sou teu filho, Aguenaton. Tu me revelaste os teus planos e o teu
poder. {...)

AQUINQ, Rubim e outros. Histdria das Sociedades, Rio de Janeiro, Ao Livro

Técnico, 1980, p. 92.

Pela leitura do texto acima, extraido do Hino a Atan, oracdo do faraé a divindade,
'de-se inferir que no Egito Antigo

a crenca num anico deus condicionou a formagdo de uma sociedade igualitaria, on-
de ndo havia divisdo de classes sociais.

a base econdmica assentada na atividade mercantil favoreceu a formacgaa de um sis-
tema econdmico caracterizado pela auséncia de controle do Estado.

o culto se restringiu 3 adorag8o ao monarca, excluindo a formacdo de uma classe sa-
cerdotal, dotada de amplos poderes.

as concepcdes religiosas dos egipcios impediram o desenvolvimento das manifesta-
rdes artisticas e cientificas.

o Estado teocrético se consubstanciou na figura do farad, considerado a personifica-

¢ao da divindade.

Sobre a civilizacdo Grega é correto afirmar-se que:

[ — os principios democréticos, dominantes na Grécia, impediram a existéncia de
uma populacdo escrava.

I— a conquista da Grécia, por Alexandre da Maceddnia. desestruturou a Polis.
abrindo caminho para a integragdo da cultura grega com a do Oriente Médio.

[ — a filosofia, uma das principais manifestagGes do espirito grego, teve papel fun-
damental na formulagdo do pensamento do mundo ocidental.

std(3o) correta(s) apenas als) afirmativals)
[ b) Il c) 111 dilell e)ilelll

10



09.

10.

1.

“.. gracas ao trono de Pedro, o prestigio de Roma nio para de crescer aos
olhos dos bdrbaros, e particularmente, dos francos vitoriosos: quando o seu rei
quiser restaurar 0 império, serd em Roma que receberd a Coroa. O Império cris-
tdo do Ocidente terd entdo caido nas mdos de um bdrbaro, mas esse bdrbaro serd
ele proprio um cristio que restaurard o Império e que todos, no Ocidente, terdo
por herdeiro legitimo das tradicBes romanas.”

AQUINQO, Rubim e outros. Historia das Sociedades. Rio de Janeiro, Ao Livro

Técnico, 1880, p. 309.

Considerando-se o texto, conclui-se que:

I — a cultura romana ndo conseguiu sabreviver as crises politicas, econdmicas e so-
ciais da desagregacdo do Impéric Romano, ndo influenciando na formagédo do
mundo ocidental.

I1-- o cristianismo, de religido persegquida na_ Antiguidade, passou a desempenhar
um importante papel politico, econdmico e social no periodo medieval.

111 — a ndo aceitacdo da religido cristd pelos bérbaros dificuitou o processo de cons-

trugdo de uma nova sociedade, apos a queda do Império Romano do Ocidente.

Estd{d0) corretals) apenas a{s) afirmativa(s)
a) 1 _ b) 11 c) 1 d)lell e) lelll

O reinado de Justinianc {527-565} foi um dos pern’od_os marcantes do Império Bi-
zantino,Visando a reagir contra a orientalizacdo do Império e o dominio dos bérbaros
no Ocidente, Justiniana procurou;

1 — reunificar o império romano, conquistando territérios perdidos pelo Império
Romano do Ocidente.
i1 — dotar o Estado de um eficiente sistema juridico, através da compilagao de um
conjunto de leis, que se consubstanciou no “‘Corpus Juris Civilis™.
111 — desvincular o poder temporal do espiritual, evitando a ligagdo entre o poder de
chefe de Estado e o de chefe religioso.

Estd(30) corretals) apenas a(s) afirmativa{s)
a) 1 b) I1 c) M1 d) Tell e} lelll

Sobre o Renascimento, pode-se afirmar que:

I — o movimento se desenvolveu em vérias regides da Europa Ocidental e,embora
apresentando elementos comuns, ndo foi uniforme em suas manifestagSes.
11 — as bases sobre as quais se assentou foram oriundas das civilizagdes antigas que

se desenvolveram no Qriente Proximo,
{11— osseus principios de valorizagdo do homem, nacionalismo e individualismo se

identificaram com o pensamento da burguesia em ascensdo.
Esti{3o) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)
a)l b} Il c) HI djfell e) 1elil
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“Como habitantes da América Latina e integrantes do Terceiro Mundo, esta-
mos, “sob o s’igno tragico do subdesenvolvimento...”” juntamerite com 0S povos
da Asiaeda Africa.”

AQUINO, Rubim e outros. Historia das Sociedades. Rio de Janeiro, Ao Livro

Técnico, 1980, p. 368.

A situacdo descrita esta caracterizada na alternativa

a) persisténcia dos efeitos econdmicos e sociais da heranga colonial, aos quais se agre-
gam os interesses mercantis e financeiros do capital externo.

b) controle dos mercados para os seus produtos, possibilitando a fixagdo de altos pre-
¢os para as matérias-primas exportaveis.

c) autonomia tecnolégica e forte mercado consumidor interno garantidor da demanda
de bens industriais.

d} unidade politica e econdmica, através da criagdo de um bloco de nagdes do Terceiro
Mundo, capaz de defender os interesses comuns.

e) controle das operagdes financeiras e adog¢do de politicas autbnomas para pagamento
da divida externa.

B - ORGANIZAGAO SOCIAL E POLITICA DO BRASIL

. O pior analfabeto
O Analfabeto Folitico € 0 analfabeto politico.
(Bertold Brecht) Ele nao ouve, ndo fala nem

participa dos acontecimentos politicos.
Ele ndo sabe que o custo de vida,

o preco do feijdo, do peixe,da farinha,
do aluguel, do sapato e do remédio
dependem das decisbes politicas.

O anaffabeto politico é tdo burro

que se orgulha e estufa o peito
dizendo que odeia politica,

Nao sabe o imbecil que,

de sua ignorédncia politica,

nasce a prostituta, o menor
abandanado, o assaltante e

o pior de todos os bandidos,

que € o politica vigarista, pilantra,
corrupto e lacaio das empresas
nacionais e multinacionais.

Analisando-se 0 poema, pode-se deduzir que:

1 — a responsabilidade pela ma qualidade de vida de um povo deve ser atribuida ao

seu baixo nivel de instrugdo, .
11— hs uma diferenca essencial entre o analfabeto {individuo sem escolarizagdo) e o

analfabeto politico {individuo sem consciéncia politica).
111 a manutengdo da ignorancia politica é garantia para a corrupcdo, a desigualdade
e a exploragdo,
Estd{3o) correta(s) somente a(s) afirmativals)

a) 11 b) 111 c)lell d)ielli e) Il e lll
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14, Num regime democrdtico, a participacdo popular no governo se dé através do{da)}
a) voto livre e pluripartidarismo.
b} liberdade de culto e ideologia.
c) liberacdo dos sindicatos.
d) democratizacdo do sisterna educacional.
e} atuagdo dos movimentos sociais.

15. Dentre os fatores que contribuiram para o processo de transicdo democrdtica no
Brasil, pode-se apontar:

[ — a intensificacdo dos movimentos sociais na luta por condigdes mais dignas de

vida.
[ 1 — o pacto politico entre forcas progressistas e conservadoras com a finalidade de

garantir a democracia.
{11 — alimitacdo do nimero de partidos poliiticos legalizados a fim de concentrar a
luta politica.

Estd(30) corretals) somente a(s) afirmativa(s)

a) | b) 11 c) Il djiell e) Il elil

16. A informacao ¢ um bem publico e para tanto e necessario

a) manter o monopdlio da informacdo como forma de garantir a sua qualidade.

b) existir uma lei que garanta a pluralidade da informacgdo em todos os seus aspectos.

c) impedir a avaliacdo das massas que sdo incapazes de emitir julgamentos corretos.

d) desvinculd-la dos processos culturais e contemporaneos,

e} incentivar. 0 ensino privado » omo forma de criar uma elite pensante que controle a
formacdo da opinido publica.

17. A andlise do quadro abaixo permite concluir que:

AGRICULTURA E POPULAGCAD
{taxas médias anuais de crescimento, % sobre dez anos)

Perfodo Agricultura Populagio
50/59 4,50 299
60/69 3,55 2,89
70/79 5.21 2,48

FONTE: FIBGE. Tabulacdes de BO. Rel i 2.
Aevista Brasileira de Economia,asteﬁflgfo Banco Central - 22.

I - a politica agricola brasileira tem incentivado o cultivo dos produtos basicos pa-
ra atender satisfatoriamente o consumo interno.
I1 — ocrescimento da producdo agricola tem superado o crescimento popuiacional.
111 — nfo é a fatta de produgdo agricola que justifica o aumento de precos, dificulda-

des de abastecimento, fome e desnutrigio.
Estid(do) correta(s) somente a{s) afirmativa(s)
a) I b) 11 c) 111

d) I e III e} Telll
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“..a divida nasceu com a Independéncia, cresceu no Império e na Republica e
multiplicou-se mais em conseqiiéncia de operacBes de consolidacéo e de “fun-
dings” do que da utilizacdo de recursos de capital para obras reprodutivas...n3o
se pode compreender que uma Nacdo trabalhe para transferir os seus recursos as
mados dos credores, sem possibilidade de reservar desses recursos a parcela sufi-
clente ao custeio de suas necessidades. Os encargos 1a divida ndo podem anular
o direito de subsisténeia dos povos...”

(Arthur Souza Costa, In: Victor, Luis Fernando. Revista Terceiro Mundo,
n® 118.)

O texto, escrito em 1245, coincide com uma tendéncia atual que aponta:

I -- airracionalidade do pagamento da divida externa, face a seu custo social e im-
possibilidades econdmicas,
I I — a utilizagéo dos empréstimos, prioritariamente, par~ fins de reproducio de ca-
pital e ndo de execucdo de projetos produtivos para o desenvolvimento do pais.
t ['1-- a necessidade de um sacrificio coletivo para saidar fogo os compromisscs, por
meio de uma politica de saldrios baixos, juros altos e producio para exporta-
cao.
Esta(do correta(s} somente a{s) afirmativa(s)

3y 1] b) 111 cllell d} 1Telll e) [ elll

14



19.

21.

22.

C — GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

Entre 1940 e 1970, houve um maior crescimento natural ou vegetativo da popula-
¢do brasileira, Tal fato ocorreu em fungao da(do)

a) permanéncia de altas taxas de natalidade associadas & reducdo das taxas de mortali-
dade.

b} estimulo 3 politica de imigragdo estrangeira, sobretudo,no Sul do pafs.

c} manutencdo de taxas elevadas de natalidade e mortalidade.

d) melhoria das condi¢des sanitdrias, aumento da renda ‘‘per capita’’, progressos da
medicina, campanhas de vacinagdo, etc.

e) ampliacdo da esperanca de vida, que passou a ser, em média, de 70 anos.

No inicio do século passado, um produto representou 20% das nossas exportagdes
(32 lugar}, passando a ocupar o 19 lugar {com 60% )}, no final do século. Hoje, sua im-
portdncia relativa vem diminuindo, embora o Brasil continue como seu maior produtor
e exportador. Trata-se do

a) petrdleo b) café ¢) minério de ferro d) 6leo de soja e} gado bovino
PROPOSICAQ N2 1 PROPOSICAO N9 2
A propriedade capitalista visa, em Os canfiitos entre os capitalistas e os
primeiro Jugar, ao lucro e nio a utiliza- pOsSSeiros ou pequenos proprietdrios de

cdo produtiva da terra; muitas vezes esse | lerras, comuns atualmente no pars, sjo
regime de propriedade deixa a terra | apenas desavengas entre empresdrios, ji
ine:golorada apenas para utilizg-fa como | Qque todos sdo proprietirios da mesma
negacio de compra e venda. forma.

Sobre as proposigdes acima, pode-se afirmar que

a) ambas sdo verdadeiras e a segunda confirma a primeira.
b} apenas a segunda é verdadeira.

c) apenas a primeira é verdadeira.

d) ambas sao falsas.

e) ambas sJo verdadeiras e a segunda contradiz a primeira.

Sobre os problemas ambientais dos grandes centros urbanos, pode-se afirmar que:

I — os problemas ecoldgicos sdo mais intensos nas grandes cidades que nas peque-
nas ou no meio rural.

11— nas grandes aglomeragdes urbanas, normalmente faz mais calor e chove um
pouco mais que nas dreas rurais vizinhas. Ha um aumento das médias térmicas
que constitui uma “iiha do calor”,

I[I1— © fendmeno da urbanizagc8o provoca uma diminuigdo das médias de temperatu-
yas e dos indices pluviométricos. Sdo famosas as “inversdes térmicas’’ das me-

trépoles.
Est4{do) corretals) apenas als) afirmativa(s)
a) 11 e III b} 1,11 e II1 c)ielll d) 1 e)lell
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23., O cartograma abaixo apresenta quatro 4reas que se destacam por uma atividade eco-
ndmica dominante. Numerando-se os parénteses contidos na legenda

ya

{ ) Agreste {policultura).

{ ) Zona da Mata {monocultura cana-
vieira,

( ) Meio Norte (extrativismo).

( ) Sertdo Nordestino {pecuéria exten-
siva).

a seqiéncia correta obtida é
a} 4132 b) 1234

c) 2314 d) 3412 e) 1243

L O litoral paraibano possui um grande potencial turfstico ligado 3 beleza de suas
praias, destacando-se, na direcdo norte/sul, as seguintes:

a) Bafa da Traigdo, Lucena, Bessa, Tambal, Gramame e Pitimbu.

b) Barra de Mamanguape, Pitimbu, Bessa, Tambai, Gramame e Formosa.
c) Pitimbu, Gramame, Tambau, LLucena, Bafa da Traigcdo e Mamanguape.
d) Tambai, Gramame, Tambaba, Pitimbu e Areia Dourada.

e) Bessa, Tamba(i, Tambaba, Penha, Gramame e Areia Dourada.

O corte topografico abaixo representa as principais unidades de relevo da Paraiba.
Numerando-se os parénteses contidos na legenda

1000 T

200

1301

0

v

1

)

v 3 K

Legenda

{ ) Depressdo Sertaneja

{ )} Depressia

{ ) Planalto da Borborema

( ) Baixada Litoranea

( ) Baixos Planaltos ou Tabuleiros

a seqiiéncia correta obtida é
a) 15423 b) 12345 c) 35421
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26.

27.

28,

No que se refere ao processo de industrializaco dos pafses subdesenvolvidos, é cor-
reto afirmar que:

I~ a indUstria surge em decorréncia da acumulagfo de capital e do dom{nio de
uma tecnologia avangada.
11— aindustrializa¢do realiza-se segundo os interesses dos pafses centrais.
111 as transnacionais, ap6s a Segunda Guerra Mundial, procuraram se instalar em
paises periféricos a fim de ampliar seus lucros.
IV — os Estados periféricos promovem sua industrializacdo com base no capital na-
cional.

Estdo corretas apenas as afirmativas
allell b) Il e III c) I, 11 elll dilelV e) lllelV

Apesar das crises politico-econdmicas da Argentina, ela ainda apresenta os melhores
niveis de qualidade de vida da América Latina. Tal fato se explica em fungdo dos se-
guintes fatores:

a) heranga de um passado colonial de melhor qualidade e aplicagio de uma reforma
agraria mais eficaz que se refletiu na vida urbana,

b) forte emigracdo dos jovens, maior parque industrial da América do Sul, inexisténcia
de migracdo campo-cidade, etc.

c) grande desenvolvimento cultural, subsfdios oficiais & educagdo, sistemas mais aper-
feicoados de prote¢do ao trabalhador, etc.

d) rdpida industrializa¢do, que se desencadeou no inicio do século, aliada a formagdo
de um grande mercado consumidor interno.

e) politicas populistas dos presidentes argentinos, ndo permitindo fortes concentragdes
de renda nas maos de minorias.

Os aconiecimentos que envoiveram estudantes e tropas do governo da China foram
reflexos de uma abertura no Mundo Socialista, iniciada por Gorbachev com a Peres-
tro/ka. Com base nesta afirmag3o, conclui-se que

a) a ansia pela renovagdo, hoje apresentada em todo o Mundo Socialista, ampliou a li-

deranga militar soviética.
b} os estudantes chineses, através de suas manifestagBes, repudiaram os principios bési-

cos de Mao-Tse-Tung.
¢} os principios de liberdade da Perestroika levaram os chineses a uma luta pela vol-

ta ao sistema capitalista.
d).a Unido Soviética sempre liderou o socialismo mundial, principalmente, o chinés.
e) o socialismo chinés ndo dispde de estrutura polftico-social capaz de enfrentar mu-

dangas,



O cartograma abaixo representa o zoneamento agrlcola dos Estados Unidos. Nume-
rando-se os parénteses contidos na legenda

) Cintur3o do leite

) Cinturdo do trigo

) CinturSo do milho

) Cinturdo do algoddo

) Pecudria de corte

} Culturas-variadas

} Culturas subtropicais,

ey g, g, e, e, P, guimy

a seqiiéncia correta obtida &
a) 3754621 b} 3217546 c) 1574632 d) 1325746 e) 476523

Entre os pafses de economia planificada, h4 nacdes superindustrializadas, como a
URSS, Alemanha Oriental e Tchecoslovéquia; por outro lado, hé nacBes agricolas e de
industrializagdo restrita, como o Vietnd e Cuba, Contudo, ndo se pode incluir estes
pafses socialistas mais pobres no mundo subdesenvolvido, pois

a) a renda nacional desses pafses é mais elevada que a dos pafses subdesenvolvidos.

b} sua economia estaria melhor enquadrada no 3% e 42 mundo:

c) sua renda “'per capita’’ & semelhante 23 dos paises desenvolvidos.

d) a populagdo desses pafses socialistas pobres apresenta menos desigualdades sociais
que a dos palses subdesenvolvidos.

e) esses paises estdo na retaguarda do desenvo lvimento agricola e social.




II—INGLES

QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA: de 31 a 50. (Utilizar o Cartio-Resposta de tarja
VERDE ).

3 TEXTO: A nurnber of Brazilian authors have enjoyed successful reputations
abroad, but none of them has approached the universal appeal of Jorge
Amado who, at 77 and after a half century of writing has seen 22 of his
27 books translated into other languages, and many of them adapted for
the movie and TV screens.

Novels by Jorge Amado have sold millions of copies in close to sixty
different countries and he has been the recipient of many distinguished
awards from critics and government. In 1951, he received the Stalin Peace
Prize in Moscow. Two years ago, in Safvador, there was the inauguration of
the Jorge Amado Cultural Foundation.

According to the text, Jorge Amado

a) is a well-known author anly in Brazil.
b) is the unigue Brazilian author who enjoys a good reputation abroad.
¢), has reached the universal admiration like no other author.
enjoys a world reputation like all other Brazilian authors.
e) will enjoy a world reputation in a few years.

32 TEXTO: The way you introduce your child to a newborn can make them
friends or foes. Studies of families with an older pre-schoal child and a
baby show that their interaction depends on how the parents handle the
new birth. When an older child is eancouraged to help with the baby, the
children enjoy closer bonds. If the mother focuses all her attention on the
newborn, the alder child feels excluded, which may generate resentment

and fealausy.
The text above states that

a) a good interaction between the father and the mother makes their children become
unfriendly.

b) when the parents pay special attention to the older child, the newborn feels
excluded and jealous.

c¢) the children enjoy closer bonds when their parents feel resentment and jealousy.

d) the mother must focus special attention on the newborn because he needs more
affection than the older child.

e} a good relationship between the newborn and the alder child depends on how they
share their parents’ attention.

33 TEXTO: Biotoxins can be conveniently grouped into three major categories:
microbial toxins, produced by bacteria, algae, fungi, etc. ; phytotoxins,
produced by higher plants; and zootoxins, produced by animals. The
geographical distribution of poisonous organisms varies greatly. Poisonous
microorganisms seem to be found everywhere; poisonous plants and
animals are found most abundantly in warm temperate and tropical
regions.

O texto acima afirma que

as biotoxinas formam grupos convenientemente dispostos.
(E} microorganismos venenosos parecem ser encontrados em todos os lugares.
animais e plantas sdo encontrados em maior guantidade em regides tropicais.
d) as fitotoxinas sdo mais numerosas que as zootoxinas,
e} microorganismos venenosos s80 mais encontrados nas regides gquentes.
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34 TEXTO: Fifty years ago last September, World War [I began. Millions
struggled in it and millions died in it, but in many ways it was the war of
just one man. Hitler made it, he fought it, he determined its barbaric
character, and his will continuously enlarged and sustained it from the
beginning almost to the very end. It is the history’s greatest conflict, the
man who started and the world that exists a ha'f-century later.

De acordo com o texto a alternativa que encerra 0 mesmo sentido da frase ‘Millions
struggled in it é

( ;} millions fought in it. d} millions were in favor of it.
} millions ran away from it, e) millions disagreed with it.
c) millions were killed in it.
35 Na frase from the beginning almost to the very end”’ a palavra sublinhada é sinoni-
mo de
a) perhaps b) seldom c) always @ nearly e) never
36 A alternativa que encerra o sentido oposto da frase his will continuously enlargec
é

his wiil became weaker and weaker.
) his will weakened for a shart period of time.
c} his will became stronger for sometime.
d} his will was temporarily diminished.
e) his will became stronger and stronger.

37 Na frase ‘Fifty years ago /ast September, World War I began’ a palavra sublinhada ¢
antdnimao de
a) conflict b) emergency c} society d) enemy peace

Questdes de n®3 8 e 9. O texto abaixo apresenta duas lacunas correspondentes, respectiva-
mente, as questdes de n%% 8 e 9. Para cada questdo, assinalar a alternativa correta.

Medical researchers have recently succeeded in treating people with such chronic
diseases as diabetes and Parkinson’s with transplants of human fetal tissue. So far,

doctors in the U.S. ...t e fetuses only in experimental
transpfants on faboratory animals -suffering from conditions mimicking human
diseases. Most such research in federal 1abs .........ooioviceriniiniiinnns to an abrupt halt last
week.
38 a) will use @have used c) would use d) was used e) are useu
39 a) has come b) is coming @ came d) comes e} was come

Questdes de n®% 10 a 20. As lacunas sdo preenchidas, respectivamente, pelas suas formas gra-
maticais adequadas.

40 Hurry up! The picture is goirig to Degin in .o cciei e .
a) half hour ¢) one half and hour e} a half hour
b) half a hour @ half an hour
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41

42

43

44

45

a6

47

48

49

.............................................. work in different floors in a big department store,
a) John’s and Mary mothers d) John's and Mary’s mather
b) John and Mary”s mathers @ John's and Mary’s mothers
¢) John and Mary‘s mother

................................... are dornestic animals and .........c..ccceeevveeeneene. are wild ones,
a} oxes-foxen ( b) oxen-foxes ¢) oxen-foxen d) oxes-foxes e) oxen-foxs

Those women Jove ........coccveviceiccrircrnncnnan, children. Robert loves .......ccocoevveerinnnenn. .

@ their-his b} his-their c) hers-his d) yours-his e) his-her

Here are some eggs, butter, sugar, and milk. Do you want ........cceevenveeniiccnininnanns, ?
a) something more (¢} anything else e} some things more
b) more anything d) any things more

| noticed this morning that some New NOUSES ......c.oevevererermarererene on the land next

to Uncle's house.

@ are being built b) building ¢} being built d) are building e) have buiit

Janet will have to go with him, ... ree ?
a) will Janet b) will not Janet @ won't she d} will she e} won't Janet
* When do those shops open ?2° “1don’t Rnow when.........ccveeveeeicereicenneniennnenen. i
a) do those shops open c) those shops opens @ those shops open
b) are those shops open d} those shops opened

*{ ucy loves music.’

.................................

a) do | so by)so do | c} | do aiso d) also | do e} | do either
TUrn ccovvececennnes the radio, please: | want to hear the news,
a) off b) of (Jon d) at e) in
| don‘t fike the ROUSE .....cocvvercrrercereonrinncranns R HVES..u.evverearaececeeesseere s snearraesens C
a) whom-by b) what-of c) where-off @ which-in  e) who-from
¥ x ¥ ¥ 2
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I{ - FRANCES

QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA: de 31 a 50. (Utilizar o Cartiio-Resposta de tarja
VERDE).

31.

32.

3

i

-,

TEXTO: NOUVEAU COUP DE COLERE.DEPUIS LE MOIS DE MARS, NOTRE
ETOILE S’ENERVE, S'OFFRE DE FORMIDABLES ERUPTIONS.

Depuis fa fin de 'hiver, I'astre qui 8claire la Terre est entré dans une colere flumineu-
se qui va se poursuivre jusqu’au miliev de 'année 1993, et qui nous causera de sérieux
désagréments. '

Dans fa province du Québec, le 13 mars dernier, 8 millions de personnes ont bruta-
lement été privées de courant. Depuis plusieurs jours, on avait note une série d ‘étranges
phénomeénes : des sateliftes en orbite s'étafent curieusement mis d descendre de leur per-
choir; d ‘autres avaient mamentanément cessé de fonctionner, le 6 mars, dans le monde
entier, toutes les communicatios radio en ondes courtes avaient été interrompues du-
rant plusieurs heures. Un seul coupable: le Soleil. Notre étoile. Celle par qui nous exis-
tons. Celle qui est responsable de toute vie sur la planéte.

Selon le texte

a) La terre connaltra des problémes sérieux a cause des éruptions solaires, aprés 1993,
b) Les habitants du Québec ont été privés d'électricité pendant deux jours.
_¢) Des satellites sont tombés en panne en raison du manque de courant.
Quelques satellites ont eu des problémes techniques en raison des éruptions solaires.
Le.soleil a interrompu toutes les communications radio,

TEXTO:

Inventé par une petite élite curieuse, le tourisme fut longtemps une discréte et
inoffensive promenads. Aujourd ‘hui pratique de masse, charriant en tous sens d‘énor-
mes foules migratrices, le' voici transformé en inquidtant paradoxe: il détruit les sites
qui le font vivre! La mode écologique n’y fait rien, les dégdts empirent chaque année:
vandalisme ordinaire, mais a grande échelle.

“Souvent inconscient, ce vandalisme apparait comme le produit de nos sociétés ur-
baines. Les touristes, essentiellement des citadins ayant de moins en moins contact
avec la nature, se comportent de la méme maniére que dans les grandes villes, ot ils ont
pris 'habitude de tout jeter par terre”, précise Jean-Frangois Seguin du secrétariat
d‘Etat @ I’Environnement.

La destruction des sites se doit

a) A la pratique du tourisme par une petite élite.

b) Au désir de détruire la nature.

¢ A ladiminution du nombre de touristes ces derniéres années,
d) A l'invention du tcurisme par une élite carieuse.

e) Aux habitudes des citadins sans contact avec la nature.

TEXTO:

Carnaval de Rio: *‘Le plus grand spectacle populaire du monde”. Les Brésifiens le di-
sent, et ils ont raison. Quatre fours de gloire!

Quoi qu‘on pense des autres carnavals du pays — celui de Bahia en particulier, plus
“nature”, plus frais —, le carnaval de Rio demeure incomparable. Le plus bralant, /e
plus surprenant, le plus délirant, le plus grandiose. I/ écluse tous les superlatifs propres
a 1d%ville merveilleusé” et puis s'dteint le mercredi des Cendres, laissant  Jes cendres
remonter 3 1a bouche des habitants les plus fous de la planéte.

Selon le texte

a) Seul le carnaval de Bahia peut étre comparable 4 celui de Rio.

b} Uniquement tes Brésiliens considérent le Carnaval de Rio le plus grand spectacle
populaire du monde.

¢) Rien ne change dans la vie des Brésiliens le mercredi des Cendres.

d) La grandiosité du carnaval refléte le permanent état de bonheur des Brésiliens.

Ce'} Aucun autre spectacle ne peut étre comparable 2 la grandiosité du carnaval de Rio.
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tEA1TU.

Les Francais sont les recordmen mondiaux de I‘absorption de tranquillisants. Phe-
nomehe inquiétant pour la santé de la populfation et pour la gestion de /‘assurance-ma-
ladie. ,

Le Pr. Edouard Zarifian, psychiatre hospitalier, est 'un des premiers spécialistes
frangais qui aient eu le courage de dénoncer publiquement I'abus de ces produits et les
dangers de leurs effets secondaires. Sujet tabou, & en juger par la condamnation de /a
revue “Sciences et Vie” a 100.000 franes d ‘amende pour avoir évoqué le chiffre de 150
miltions de boites de tranquillisants vendues, en France, en une année.

De acordo com o texto, o Professor Edouard Zarifian

a) foi condenado a pagar uma multa de 100.000 francas, por ter permitido o uso ex-

cessivo de tranquilizantes.

b) obrigou a revista ‘“Sciences et Vie” a pagar uma multa de 100.000 francos, por ter
. publicado um artigo sobre a venda excessiva de tranquilizantes. ..
j {oi um dos primeiros especialistas franceses a denunciar o uso excessivo de tranqui-

izantes.

d) foi um dos primeiros especialistas franceses a criticar a revista “Sciences et Vie , pe-

la divulgacdo do uso excessivo de traqiilizantes.

e) foi denunciado pela revista "'Sciences et Vie'' por ter receitado um nimero excessi-

vo de tranquilizantes.

A opcdo que melhor traduz o sentido da frase “Pour une durée d‘un an, aucun loyer
du secteur privé en région parisienne ne pourra augmenter de plus de 23% “, é

a) Durante um ano, nenhum aluguel do setor privado, na regido parisiense, podera ser
aumentado em mais de 2,3% .

b) Durante mais de um anag, apenas as aluguéis do setor privado, na regido parisiense,
poderdo ser aumentados em 2,3% .

¢) Em.um ano, os aluguéis do setor privado, na regido parisiense, foram aumentados
em mais de 2,3% .

d) Durante um ano, nenhum aluguel do setor privado, na regido parisiense, foi aumen-
tado em menos de 2,3% .

e} Este ano, os aluguéis do setor privado, na regido parisiense, serfo auméntados em
apenas 2,3% .

Depuis le 31 mai, 14.000 bebés parisiens sont dans la rue. Leurs parents mobilisent
toutes les bonnes volontés pour les faire garder. Raison de cette panique: fa gréve des
auxiliaires de puéricufture des créches de Paris qui protestent contre leurs conditions
de travail et des salaires de misére.

De acordo com o texto, a alternativa que encerra o mesmao sentido da frase “Depuis
le 31 mai, 14.000 bébés parisiens sont dans la rue”™, é

a) Depuis le 31 mai, des bébés vivent dans la rue, & Paris.
b} Depuis le 31 mai, des bébés ont été abandonnés dans les rues de Paris.

c) Depuis le 31 mai, les créches de Paris ne recoivent pas de bébés,
) Depuis le 31 mai, les parents abandonnent leurs bébés dans les rues de Paris.
e) Depuis le 31 mai, des bébés parisiens sont regus dans des creches.

Na frase “.. des auxiliaires de puériculture des créches de Paris qui protestent con-
tre leurs conditions de travail et des salaires de misére”, a palavra sublinhada ¢ antoni-
mo de; '

a) s‘opposent b) manifestent @acceptent d} luttent e} s'indignent

3es de n°% 38 a 50. As lacunas devem ser preenchidas pelas formas gramaticais ade-
'$ 3

Les astronomes monde entier étudient les éruptions solaires.
a} en b) de c) par @du e) dans
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39. Quelle est la différence entre bon et mauvais touriste?

a) le, un @ le, le c) le, la d) un, la e) un, le
40, Les Francais consomment trop de tranquillisants. phénoméne
inguiéte le gouvernement.
@ ce b) cet c) cette d) celle e) cela
41, Parmi les écoles de samba de Rio, Mangueira est qui passionne le plus
le public.
a) ce b) celles c) celui d) ceci @ celle
42. Ne prenez pas de tranquillisants. Is sont mauvais pour santé,
@votre b} ton c) notre d) sa e) ta
43, Les touristes veulent connaitre le Carnaval “‘carioca’ parce qu’on parle
beaucoup. .
a)y bl le | c) la @\) en e) lui
44. Les radiations solaires provoquent des cancers. Evitez-
8} en @ les c) le dy e} la
45, Les médicaments. nous prenons sont parfois dangereux.
a) dont @ que ¢) qui d) quoi e) ol
46. Les écoles de ssmba sont des associations la discrimination raciale
n‘existe pas.
@ ol b) que ¢} qui d) dont e) quoi
47. Dans les années 90, des agences spatiales de pras le soleil.
a) observera b) ont observé @ observeront d) observent e} observaient
48, Certains touristes achétent tout ce qu'ils
a) avaient vu b) voyaient c) verront @ voient e) ont vu
49, Dans les années 60, |‘'usage de tranquillisants moins fréquent.
a) est b) sera @ était d) étais e} serai
50. Le 22 novembre 1977, Concorde assurait son premier vol commercial F destinat‘fop_
de New York. Depuis, sur la destination Paris-New York, les avions Concorde d’Air
France 440.000 passagers en 7.232 vols, .ce qui
actueltement 27.530 heures de vol 3 deux fois la vitesse du son.
a) a transporté/représente d} transportent[[epré_sentent
b} transporte/représentait @ ont transporté/représente
¢} ont transporté/va représenter
o n = 2 " »
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